

VESZPRÉMMEGYEI UJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.
Lelekczek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot.
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Buhim-
utca 12.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusítottak.

Kossuth Ferenc.

Egy világszerte ismert nagy név viselője, egy világtörténelmi nagy alak elsőszülött fia, Kossuth Ferenc kiszzenvedett. Kiszzenvedett a szó szoros értelmében, mert betegsége utolsó stádiumában a testi kínok olyan mértékével látogatta meg a Végzet, ami csak a mártiroknak szokott osztályrészül jutni.

Eme kinszenvedéstől, eme mártíromságtól váltotta őt meg a könyörületes halál.

Kihült teleménél, melyet az egész magyar nemzet részvétele kísér örök nyugvó helyére, minket csak két érzelem ural. Az őszinte szanakozás a sokat szenvedett ember iránt, aki a testi szenvedések Golgotáján adta vissza lelkét Teremtőjének és a méltánylás a politika tényezője iránt, akit ha közéleti szereplésében talán a saját hitével, meggyőződésével és szándékaival sem mindig párhuzamos ut irányban láttunk haladni, az nem írható sem a hazafiságának, sem a nemes intencióinak a terhére.

Tiszteljük és megbecsüljük tehát az emléket a jó embernek, a jóhiszemű politikusnak és a tisztességes politikai ellenfélnek, Magyarország regenerálásában vezérszerepet játszott nagynevű férjü fiának.

Jobbra-balra.

Az ellenzéki urak, akik gróf Tisza Istvánnak 1905-ben történeti félreállása folytán jutottak a bársonyszékébe s a hatalom Eldorádójába, most sarokra állanak és megleckéztetik Tiszát, hogy miért pihent Geszten és miért nem bántotta őket. — Lehetetlen hogy eszünkbe ne jusson erre az a történet, mikor a régi rekeszték forma vasuti kupében együtt utazott egy öreg magyar nemes és egy ur. Az ur nagyon rosszul volt. Az állomás nagyon messze volt. Az öreg magyar nemes megkönyörült az utitársán s mondta neki, hogy segítsen magán, ő addig kinéz az ablakon. Az ur nagy hálálkodással fogadta az engedelmet. Mikor aztán post faktum a nemes ur becsukta az ablakot és

bizonyos hógú kifüstölése végett ellenszerűl reagyuított egy szivarra, a hálás ur reá mutatott a kupében kiszégezett táblára, mondván: „Kérem, ez nem dohányzó kopé!” — Bocsánat a trivialis hasonlatért, de az ellenzék tulajdon ilyen hálás (?) eljárása még inkább olet.

Elköltözött.

Most, hogy Kossuth Ferenc elköltözött az élők sorából, nagy tanulságokat vonhatunk le az ő életéből, különösen a 48-as függetlenségi párt értéke, politikai komolysága és állhatatosságára nézve.

Nem tiúk, mindenki tudja, hogy ez a part Kossuth Lajos halála után hogy esenkedett, egekedett azért, hogy Kossuth Ferenc visszatérjen hazájába és álljon a párt élére.

A számítás helyes volt. Mert bizonyos az, hogy igen nagy szüksége volt a 48-as ellenzéknek, hogy Kossuth Lajos fia saját testi személyében jöjjön a magyar nép közé, hogy az atyja nevéhez fűzött elveknek prozelitákat szerezzen, az ahhoz fűzött reménységeket újra felfokozza. Mert a messze távolban élt próféta nevével meglehetősen elkoptatták volt már akkor azok a kicsiny alakok, akik a pártvezérkedésért való tülekedésben egymást cibálták meg.

Kétségtelen az is, hogy ha Kossuth Lajosnak a fia nem lett volna olyan kiváló kvalitású férfiú, mint a milyen volt, az, hogy őt, a nép adorált prófétájának fiát itt közöttük szemtől-szembe láthatták, hogy annak ajkáról hallhatták a buzdító szót, amely őket a Kossuth Lajos elvei letéteményesének hirdető párt támogatására hívta fel több hasznára vált e pártnak, mint a többi vezérkedő férjü harangozása összevéve.

Az eredmény nem is maradt el. A pártot helyesen vagy nem helyesen, az nem tartozik ide, fokról-fokra szaporította a nagyközönség fokozódott támogatása, ugyannyira, hogy ez a párt jutott az ellenzéki pártok között relatív többségre és szaporította az ellenzékét olyan mértékben, hogy már szó eshetett arról, hogy esetleg a kormányzat átvételére is elég erősnek látszott.

Hozzájárult ehhez az is, hogy Kossuth Ferenc az ő európai műveltségének szélesebb látkörével a pártnak nemcsak kvantitatív, nemcsak számbeli szaporítására törekedett, ha-

nem igyekezett azt kvalitatív is magasabb színvonalra, a gubernementalitás színvonalára emelni s a mellett a párt belső konszolidációját is biztosítani.

És ezt a munkáját, amely nagy részben eredményekkel is járt, avval hálálta meg neki a saját pártja, hogy intrikákkal, sőt — sajnos — inzultusokkal igyekeztek az ő működése elé akadályokat gördíteni, egyéniségét kisebbíteni, míg végre sikerült nekik megbontaniok annak a pártnak az egységét, amelyet ő teljes jóhiszeműséggel és odaadással — nézetünk szerint ugyan téves alapon és uton — Magyarország sorsának intézőjévé akart tenni.

Hogy ezzel az áramlattal szemben nem volt meg benne az erő és energia a saját felfogását érvényesíteni, az az ő konciliáns és engedékeny természetének tulajdonítható ugyan, de azért a felelősség nem hárítható teljes mértékben reá, hanem azokra, akik azzal visszaéltek, még az ő reputációjának rovására is. Annyival is inkább, mert az antagonizmust köztük nem az a körülmény okozta, mintha az illetők féltették volna az elvek intranzigens, meddő kultuszát a gyakorlatibb befogás befolyásától, hanem az irigység a „jóvevény” iránt, aki nagy nevével fogva hazájában való rövid tartózkodása alatt megelőzte a vezérségben az arra vágyakozók sokaságát.

A vége a dolognak az lett, hogy Kossuth Ferenc élete végszakában már csak megtört vezéralakja lett az ellenzéknek, akit csak a névre való tekintetből nem mertek egészen skartba tenni. „Megtúrva még, de nem becsülve már” — mint Jókai írja. Mert ismét

WINTER ÁRUHÁZ, VESZPRÉM.

Nagy választék

női és leány díszített kalapokban.

Allandó nagy raktár

a legújabb modelu kalapformákban.

Alakítások és gyászkalapok soron kívül azonnal készíttetnek.

A legmegbízhatóbb szolid kiszolgálás.

Rendkívül olcsó árak.

Telefon 124.

felülkerekedett egy olyan detestable áramlat, aminek ha nem is tudta Kossuth utját állani, avval egy csöpp vére sem egyezett.

Meg fogják bánni, az bizonyos, bár ők nem látják be, a rövidlátók. Kossuth Ferenc hült tetemeinek előfel-delésével ismét egy szála szakadt el a népet az ellenzékkel összefűző együtt-érzésnek. Lassanként el fog szakadni a többi is.

Neki, az elköltözöttnek azonban megadta a jó sors, amit nem mindenkinek adott meg, hogy kellő pillanatban haljon meg, amikor még az ő ideáljainak teljes lejárását nem kellett fájó szívvel szemlélnie. —cht.—

Winter Áruház, Veszprém.

Saját készítményű férfi fehérenemű osztály.

Kitűnő minőségű fehér ing K 250-től feljebb. Nagy raktár sephier, sport és apacs ingekben.

Francia és német szabásu fehér és színes lábravalók.

Harisnya és socknikban valamint nyakendőkben versenyen kívül állunk ugy árakban mint minőségben.

Nagy választék mindennemű ural divatcikkekben

Rendkívül olcsó árak.

Telefon 124.

Politikai hírek.

A kegyelet különleges módja.

A képviselőházat, hogy Kossuth Ferenc halála ötletéből külön ülésen adhasson impozáns kifejezést a gyászának, akarták összehívni. Az ellenzék azonban elhatározta, hogy ezt az ülést is bojkottálja. Tehát felhagytak a szándékkal nehogy a kegyelet manifesztációja helyett visszataszító cselekvény zavarja meg az általános gyász harmóniáját. De hát ilyen az ellenzéki urak kegyelete, akik se Istent se embert nem tisztelnek, tehát saját megboldogult vezérüket sem.

A pazarló miniszterelnök. Annak kell öt neveznünk, mikor a Rakovszky afférből kifolyólag ismét magyarózó nyilatkozatot tesz közre arra a sok haszontalan szíre-szóra, a mi a becsületügyi választmányhoz, intézett írásbeli nyilatkozata folyfán esik az ellenzéki újságokban. — Igenis pazarolja azt a drága idejét, amelynek minden percéért kár, a mit a hazáért folytatott áldásos működéséből ezeknek szószátyorsága miatt elvon. — Nemcsak Magyarország nemcsak Európa, hanem az egész művelt világ legkényesebb és legérzékenyebb gavallérai és erkölcsbírái ismerik és értékelik őt úgy, hogy minden férfi érényben általában, a becsület és lovagiaság tekintetében pedig különösen senki fölülte nem áll, sőt kevesen közelítik is meg. — Tehát minden nemes lelkéből vett nyilatkozat, a mit ezekre veszteget pazarlás, *margueritas ante porcos.*

Botrányos ülés. A budapesti egyetemi ifjuság egy része szombaton este ülést tartott a Sas-körben, a nemzetiségi kérdésben. A gyűlés vége pedig egy nagy botrány lett, *Polonyi Géza* volt a főszónok. Az egyik ur azt kérdezte a másiktól, mikor a vidéki szintársulat egy szép hölgyét egy kis fiuval látta sétálni, hogy férjese-e ez a hölgy vagy nem? Iszen tudod, hogy színésznő! — felelt a másik. Mi azonban nem akartunk semmi vonatkozást érteni a botrány és a között,

hogy *L. i. meri* Polonyi volt a szónok, azért kellett botránynak lenni. Dehogy! Dehogy!

— A nagy szeretet. Az ellenzék különböző árnyalatai és mégkülömbözőbb vezérei annyira szeretik egymást, hogy minden lépten összevesznek. Szét válnak, meg összekerülnek. S így tovább. Most megint összekapnak a vallásoktatásnak az iskolák-ból való kirekesztésének kérdése felett. *Andrássy, Apponyi és Károlyi* grófok, már lamentálnak is, azonban mindenik ragaszkodik az álláspontjához. — De hát a nagy szeretet! *Meri, Liebe muss gezankt werden!*

Pünkösdre
áldozó és bérma ruhák

nagy választékban és jutányosan kaphatók az

Angol Ruha Áruház

kész férfi, fiu és leányka ruha-áruházában

Veszprém,
Rákóczi-tér 1.

Közigazgatás.

Központ.

(All vál. ütés.) A választmány e hó 19-én *Hunkár Dénes* főispán elnöklété alatt ülést tartott. A megyegyűlés tárgysorozatot készítettek elő.

(Megyegyűlés.) A megye törvényhatósági bizottsága június 8 án ülést tart. Tárgysorozatot legközelebb hozzuk.

(Bezárt iskolák.) *Koller Sándor* alispán dr. *Vadnay Szilárd* kir. tanácsos, megyei főorvos előterjesztésre elrendelte, hogy tekintettel a különböző ragályos járványokra, az összes megyei elemi iskolák I-V. osztálya június hó 1-én bezárassék, minél fogva felhívta az illetékes tényszerket, hogy a vizsgákat még e hónapban tartásuk meg. A VI. osztályuaknak vizsganapját a kir. tanfelügyelő fogja megállapítani.

Községek.

Szilasbalhás.

(Megfelelbezet bíróválasztás.) A legutóbbi tisztújítás alkalmával erős küzdelem után és nagy nehezen újból *Erdély Dániel* eddigi bírót választották meg közfelkiáltással. Megjegyzendő, hogy a választók között, — akik igen nagy számban jelentek meg, — a csöcselék is részt vett, akik a legjobban kiabáltak, holott választási joguk egyáltalán nincs is. Az ellenpárt *Erdélyt* minden áron kiakarta buktatni és most a választást megfellebbezték azon a címen, hogy a választásra néve névszerinti szavazást kértek és a főszolgabíró azt nem rendelte el, holott a törvény rendelkezése szerint 10 választó kívánására azt elrendelni köteles. Az ellenpárt feltétlenül bizik a választás megsemmisítésében és az új választás elrendelésében.

(Önálló álatorvos.) Veszprém vármegye területén most vannak rendezés alatt az ujonnan felállítandó közs. álatorvosi állások 1600 kor. törzsfizetéssel és 400 kor. lakbérrel. Szilasbalhás község a saját erejéből tart főt már több mint 10 éve közs. álatorvost 1200 kor. törzsfizetéssel és 400 kor. lakbérrel. — Az új tervezet szerint Szilasbalhás és Dég község együttesen képezne egy álatorvosi kört s az 1600 kor. törzsfizetésből még hiányzó 400 koronát Dég adná. —

Szilasbalhás község képviselőtestülete azonban a napokban tartott gyűlésében egyhangulag kimondotta, hogy Dég községgel való társulásba nem megy bele, hanem inkább a saját erejéből adja az 1600 kor. törzsfizetést és az eddigi lakbért, mert a község nagyságára való tekintettel Szilasbalhásnak magának szüksége van egy állatorvosra.

Winter Áruház, Veszprém.

Nagy gonddal kezelt női fehérenemű osztály.

Rumburgi, Hollandi és kreasz vásznakból készült női ingek, korszetták és alsók. Teljes menyasszonyi kelengyék a legfényesebb kivitelben.

Csecsemő- és gyermekkelengyék, ruhácskák, paplan- és kocsitakarók nagy választékban.

Állandó nagy raktár valódi svájci himzésekben, valamint óriási választék csipke és szallagokból.

RENDKIVÜLI OLCSÓ ÁRAK.

Telefon 124.

Hírek.

— **Lezuhant a padlásról** Szilasbalhási levelezőnk írja, hogy a mult szerdán véletlenül lezuhant a padlásról *Pintér Gyula* gőzmalom tulajdonosnak fiatal szép felesége oly szerencsétlenül, hogy feje beszakadt és igen súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett. — Nagysokára kapott csak orvost a harmadik faluból, mert saját férje a helybeli orvos és gyógyszerész valamennyien éppen Enyingen töltötek az adótárgyaláson és csak este tele érkez haza.

— **Felboncolt gyermek.** *Medlik Ágnes* Szentkirályszabadjára kihelyezett menhelyi gyermeket behozták a veszprémi kórházba, ahol a kis leány meghalt. Mivel a hirtelen halál gyanúra adott okot, dr. *Török* rendőrkapitány elrendelte a halott felboncolását. Dr. *Rosenberg* v. főorvos és dr. *Cseresnyés* áll. menhelyi igazgató orvosok végezték a boncolást, amelynek eredményeként megállapították, hogy büntetendő cselekményre vezethető baji nem találtak.

— **Csalás.** *Orsós István* szanyi molnársegéd *Fehér István* putritanyai kanász óráját s egy gyűrűjét kölcsön kérte s odább állott vele. A csendőrség elfogta s átadta a bíróságnak.

— **Öngyilkosság.** Szilasbalháson *Id. Gyöbös József* 71 éves házfelügyelő a temetőben egy fára felakasztotta magát állítólag amiatt való elkéséredésében, hogy 10 korona pénzt véletlenül elveszítette. A válóság azonban az, hogy az öreg a torkán eresztette le a pénzt pálinka alakjában. Emiatt azután heves összerúdulás lehetett az öreg és felesége között, mert hátrahagyott levelében azt írja: „Halálom oka egyedül az anyukom!”

— **Bicskázás.** A veszprémi „Royal” kávéházban *Hindler László* vízvezetési gépész egy társaságban mulatott. Szóváltásba elegyedett társával s valaki megszurta. A rendőrség is beavatkozott a dologba s a tetteseket följelentette a bíróságnál.

Egy régi hegedű szabad kézből olcsón eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Bárki 3 koronáért 100 darab szép képeslapot vehet Pongrácz Andornál, Veszprém, Ovári-utca. Óriási választék. Állandóan raktá-

ron tartja a legizlésebb ujdonságokat lapokból és levélpapírokból. Minden versenyen aluli árak.

Igazságügy.

§ Hivatalvizsgálat. Juraszek János kir. törvényszéki elnök a múlt héten a zirci járásbíróság ügymenetét megvizsgálta s mindent a legnagyobb rendben talált.

WINTER ÁRUHÁZ, VESZPRÉM.

Állandó nagy játékvásár,
gyermekkertészeti cikkek.

Mindennemű
uri-, női- és gyermek sport-cikkek
legkényelmesebb beszerzési helye.

Külön osztály
fürdő idény cikkekben.

RENDKIVÜLI OLCSÓ ÁRAK.

Telefon 124.

A gondolt és beszélt nyelv.

(Folytatás.)

A mondtak után, ha a gondolatról, mint belső v. gondolt nyelvről szölk, nem kell attól tartania k. olvasómnak, hogy Müller megcáfolt metaphysikai álláspontját védem. Minthogy a kérdés súlypontja a lélektan körébe esik, rövid lélektani fejtegetésbe kell bocsátkoznom. Ismernünk kell, miféle lelki folyamatot élünk át akkor, mikor beszélünk.

1. A gyermeknyelv és fejlődése.

Gyermekeinkben tanulunk beszélni, később szabadon gyakoroljuk ezt az ügyeséget. Meringer (i. m. 21. l.) szerint e pontban két kérdésre kell válaszolni: hogyan tanulunk beszélni és miként gyakoroljuk a beszélőképeséget.

Szakavatoltan szól e kérdések megoldásáról Preyer, ki „Die Seele des Kindes” c. (2. kiad. Lipcse 1884.) munkájában a gyermeki lélek fejlődésével kapcsolatban foglalkozik a beszélőképeséggel is. Physiologiai szempontból is kutatja, miként fejlődik lassan a gyermek szervezete s válik alkalmassá gondolatainak kifejezésére.

Pussy (Étude sur les changements phonétiques et leurs caracteres généraux. *) Paris 1890.) szintén vizsgálja a gyermek nyelvének fejlődését. A nyelvek fejlődésének s változásainak okát abban látja, hogy a gyermek tökéletlenül utánozza a felnőttek beszédét s ezért tér el az öregek és ifjabbak nyelve egymástól.

Robert Gaupp (Psychologie des Kindes. Leipzig, Teubner 1910. 36—37. ll. Die sprachliche Entwicklung des Kindes) ismerteti a gyermek beszélőképeségéről szóló felfogásokat is: a nativismust, amely a képeséget a gyermekkel veleszületett hajlamban látja. A gyermek sok szót ejt ki, melyeket sohasem hallott; szól az empirismusról, mely szerint a gyermek mindent környezetétől tanul: a gyermekbeszéd utánzásból keletkezik. E két ellentétes felfogást megegyeztetni egy harmadik W. Stern: (Die Kinderspr. Leipz. 1907.) mely a gyermeknyelv kifejlődésénél nagy szerepet tulajdonít az örökölt beszédösztönek, mert ennek hiányában mit sem érne az utánzás, mely szintén fontos.

Nálunk Simonyi Zs. (Magyar nyelv I. 15—17. ll. „Az analogia hatásai” c. akad.

*) Ismert. Balassa J., Nyt. k. 1893, 448—452. ll.

értekezés 1881. Magyar nyelvészet 1909. 3—6. ll. és Balassa J. (Nyt. K. 1893. 61. és 124. ll.) közlik e tárgyban észlelt megfigyeléseiket. Simonyi fejtegeti, hogy a gyermeket az analogia vezeti a hasonló nyelvbéli alakok képzésében. Példákban világítja meg tételét; ami beszédünkben apáinkéval egyezik, az is tipikus alakok mintájára alkotott teremtsünk.

Balassát Preyer munkája büzdította, hogy behatóan figyelje fia nyelvének fejlődését. Tapasztalatainak eredményét: „A gyermek nyelvének fejlődése” c. tanulmányában értekezésében foglalja össze. Évek hosszú munkájával szerztük meg anyanyelvünk ismeretét, — mondja a bevezetésében. (Magyar nyelv 1899. bev.) A gyermek anyanyelve értelmi tevékenységével párhuzamosan fejlődik. A tudatra ébredés koráig lassan megy ez a fejlődés.

Első éveiben gagyogásaival csak hangképző szervét gyakorolja. Később, midőn már több tárgyat ismer, megéri a hallott hangot is. A fejlődés későbbi fokán már gondolatait is közli, persze tökéletlen kijelzéssel. Szóincset folytonos kérdészelével bővíti. Balassa is nagy szerepet juttat a nyelv tanulásában az analogiának, az utánzás mindig nagy úrt hagy a felnőttek s a gyermek nyelve között, ami viszont a nyelv észrevétlen változását igazolja.

Meringer (i. m. 21. l.) meg a másik kérdésre válaszol behatóan: miként gyakoroljuk beszélőképeségünket. (Folyt. köv.)

Pósa Endre

könyvkereskedése

Cégtulajdonos Kálmán István.

A pünkösdi ünnepekre ajándécul

és a vidéken történő

bérmálási alkalmakra emléktárgyul

szébbnél-szebb és tartós kötésű,
hatósági jóváhagyással ellátott

imakönyvek

jutányos áron beszerezhetők

a Pósa-féle könyvkereskedésben

Veszprém, Rákóczy-tér 3.

Telefon 93.

Egyletek. Szövetkezetek.

(.) Almádi gyűlés. A Balatonalmádii fürdő r. t. e hó 25-én tartotta meg dr. Óvári Ferenc elnökle alatt 27 részvényes jelenlétével a közgyűlést. A közgyűlés az évi jelentést tudomásul vette, a mérleget jóváhagyta és a felmentvényt megadta. Jóváhagyta a „Hattyu” eladására vonatkozó szerződést és kimondotta, hogy a részvénytársaság továbbra is fenn fog állani.

Winter Áruház, Veszprém.

Nagy raktár

a legújabb fazonú és minőségű fűzők, melltartók és fűzővédők. Nagy lerakat női és gyermek harisnyákból. Utolérhetetlen minőségű bőr-, svéd- és céma keztük. Legújabb divatu, minden minőségben és színben nap- és esőernyők K 2:70-től fejjebb. Nagy lerakat selyem, eredeti matyók himzésű és bőr ridikulókból. Legújabb szabású blousok minden kivitel- és minőségben. Női divatcikkek legmegbízhatóbb beszerzési forrása.

RENDKIVÜLI OLCSÓ ÁRAK.

Telefon 124.

Tudomány. Művészet. Irodalom.

Veszprémi Nemzeti Színház.

Játsszik a debreceni színtársulat.

Igazgató: Mezey Béla.

Szombat, május 23.

Mumus. Paul Gevault szellemes játékát adták ez este a Színpártoló Egyesület javára, természetesen télt ház előtt. A darab tartalmát már ösmerik olvasóink a mi kritikánkból, mert tavaly ősszel Pápan játszották. Az előadásról csak a legjobbat mondhatjuk, az összes szereplők kitettek magukért. — Az előadás 700 kor. tisztá jövedelme hozott a Színpártoló Egyesületnek, amelyhez felülfizetések is járultak. A felülfizetőknek és a közönségnek a meleg pártfogásért, a színtársulatnak a szives buzgólkodásért ez uton is köszönetet mond a Színpártoló Egyesület vezetősége.

Vasárnap, máj. 24.

D. u. Tündériaki leányok reprise volt elég nagy számu közönség előtt. Az előadás az előzőhöz hasonló jó volt. — Este Tökéletes asszony, Lehár operettje került bemutatásra. Rövid tartalma, hogy egy nő, akinek szüvésével nincs megelégedve az ura, parókat tevén fejére, párisi körútra alatt mint férje sógorója kacérkodik az urával. A férje aztán tényleg belé is szeret a saját feleségébe. — Hát bizony ez a szöveg nem valami „tökéletes” munka. A zenéje azonban kedves, fülbemászó, telve reminiscenciákkal a szerző „Göttergatte” c. régi operettjéből. Sőt nem is egyéb annak átfarmolásánál. Batizfalvy Elza (feleség) most is oly bájos volt, mint mindig. Temperamentumosa játéka, szépen intonált éneke és bohó táncai (köztük a tangó is) zajos sikert biztosítottak a számára. Szalay (Temorio), aki már megkedvelte magát a közönséggel, a komikus szerepében igen ügyes partnere volt. Oldh (vicomte) és Nagy Aranka (Carmen) ismét szép hangjukkal gyönyörködtek, miglen a többi szereplők is a legjobb tudásukkal járultak hozzá a sikerhez. A díszletek, kivált az utolsó felvonásé, igen szépek voltak. A rendezésről mindazonáltal nem szólhatunk minden gáncs nélkül. Az asztal leszakadása Szalay alatt, aki csaknem a nyakát törte, igen nagy felületességről tanuskodik. Még csak anyit jegyzünk meg, hogy ezental nem fogjuk kritika tárgyává tenni, ha valamelyik színművész feltett kalappal lép a szobává alakított színpadra. Ha a veszprémi fiatalság állóhelyen tartozkodó néhány művelt (?) tagja megtehetné, hogy a meleg színházban föltett szalmakalappal nézte az előadást s még figyelmzetésre sem vette le azt, hát hogyné tehetné meg az a szegény színész a nyitott, huzatos zsinórpadlás alatt.

Hétfő, május 25.

Az ezredes. Herceg Ferenc ötletesen humoros vigjátéka. Az ezredes igen jómodoru betörő, aki egy amerikai konzervgyáros villájába betört mig az nyaralni volt s hosszabb ideig itt tartózkodott. Egyszer azonban váratlanul hazaér a tulajdonos megtalálja lakásán a betörőt. Először a rendőrséget akarja értesíteni, azonban ezt mégsem teszi, hanem megbízza a betörőt, hogy tőnjön be európai testvéréhez s onnan egy családú ékszeret lopjon el. A betörő válikozik, elhajózik Európába, azonban az ékszerlopáson is rajtérik. Megint a rendőrség kezére akarják adni, de az amerikai gyáros leánya, aki szerelmes bele, s utánna utazik, megmenti és megjavítja őt. A leányból s a betörőből férj és feleség lesz. — A főszerepeket Halassy Mariska, Bányai Irén, Czako, Fehér és Szalay játszották kifogástalanul. Közönség kevés volt.

Kedd, május 26.

Támlásszék 10. sz. Némét énekes bohózat magyarába átültetve. Témája nagy boldonság, amelyen muszáj nevetni. Egy kikapós öreg urnak és könnyelmű öccsének stb.

lepiezett görbe utából eredő komikus bizonyalmak kacagatják a nézőt. Közben csinos zene, amelynek vezérmotívuma az „Ártatlan Zsuzsi”-éhoz hasonlít. Az előadás a csekély számú közönség dacára élénk és jó volt. Különösen Serfőzy Etel, Márkus Angela, Madas, Czákó, Fehér, Oldh, Szalay és Szalayné tettek ki magukért.

A szintársulat pünkösd hétfőn játszik utoljára.



Közgazdaság.

∞ A veszprémi Közgazdasági Bank és Takarékpénztár új elnöke. Kauzli Dezső apátkanonok, akit hegyeshalmi Fischer Károly helyett választott meg röviddel ezelőtt egyhangulag az intézet és társelnöke Reé Jenő, az új elnök székfoglaló beszédében előadott programja értelmében erős tevékenységet fejtenek ki a közgazdasági érdekek és szükségletek helyes és okoszerű kielégítésére. — Azt hisszük, hogy a két szakértő és ügybuzgó elnök elődjük nyomdokait követve az agilis ügyvezető igazgató vezetése mellett tovább fogja fejleszteni a banknak a közgazdasági téren már eddig is tanusított hasznos tevékenységét a közönség érdekében.

Testedzés.

x **Lövésverseny.** A múlt hét csütörtökön tartotta meg a veszprémi főgimnázium és kereskedelmi iskola együttes lövőversenyét, a katonai lötlőren a Kiskuti-csárda mellett. A versenyen megjelent Hankár Dénes főispán a nemes sport-lelkes barátja és pártolója, továbbá Schamsula Rezső vezérőrnagy, Koller Sándor alispán, Weber Ede ezredes és még számos polgári és katonai előkelőség. A főispán a verseny után legnagyobb meglepetésére fejezte ki és szép szavakban mondott buzdító beszédet az ifjúsághoz s köszönetét fejezte az oktató tiszteknek. A verseny eredménye a következő: Az első díjat Kovács k. o. t., II. Farkas k. o. t., III. Pakrócz k. o. t., IV. Rosenberger f. o. t. V. Braun VIII. o. t. VI. Világhy k. o. t. a főbb díjakat Ferenczy VII. o. t., Lenner VIII. o. t., Sonnenfeld k. o. t., Klein k. o. t., Ujtz k. o. t., Kádi k. o. t., Dusbaba VIII. o. t., Világhy VII. o. t., Neumayr k. o. t., Spiegl k. o. t., Kakas k. o. t., Gróf k. o. t., Gergely f. o. t., Demjén VIII. o. t. Biró f. o. t., Éper k. o. t. Kanczler VII. o. t. Scherrer VIII. o. t., Obiatt k. o. t. és Haidekker VIII. o. t. nyerte meg.

x **Vasárnapi versenyek.** A P. K. Ö. Csornán. A vasárnap nem hozott valami sok

dicsőséget a pápaiaknak. A P. K. Ö. három tartalékkal játszó football csapatát Csornán 5 : 0 (1 : 0)-ra verték, mialatt Pápán mind a két értékes tiszteletdíj a győriek kezébe jutott. A P. K. Ö. Csornán szenvedett vereségének különös oka van. A pápaiak még mielőtt a kezdéshez állottak volna, megtudták, hogy csornai testvéreik hat győri játékos Csornára rendelték. Fel is állították volna mind a hatot, ha ez ellen a pápaiak intézője nem protestál. A csornai kapitány erősen fogadkozott, hogy ők ilyen nem tesznek és tényleg mint a versenykörben láttuk, csak legfeljebb 4 győri játékos állott fel. Hogy *Kapuvárról* is volt a csapatukban játékos, azt ők is bevallották. Am azon vád ellen kerekén tiltakoztak, mintha szombathelyi játékos is lett volna köztük. Nem volt azonban elég nekik csapatuk idegen játékosokkal való megerősítése, még azon fölül kíméletlenül játszottak. Így nem csoda, ha ezek után az 5 : 0 volt az eredmény. A pápaiak játékát csak dicséret illeti. Finom, tehetséges és elegáns játékosok, kik a rajtuk esett sérelemért június hó 7-én a reváncson, Pápán, remélhetőleg nem hasonló eszközökkel fognak fizetni. — — A pápai ref. főiskola és a győri redlikola versenyéről csak a legjobbat mondhatom. A gyönyörű idő szép, nagyszámú közönséget hozott össze, ami serkentette a versenyzőket. (Csornán csupán mintegy 28-an voltak a verseny pályán.) A rendezőség Kovács L. Jenő pápai és Turcsek Tádé győri tornatanárok vezetésével mindent elkövetett, hogy szép, élvezetes műsorral szolgáljon az érdeklődő közönségnek. A verseny kimagasló pontja Kuszák Vince új ifjúsági rekordja rudugrással (3:15 m.), valamint szép eredmény a gátfutóké. Részletes referendánk a következő: I. 100 m. síkfutás. I. Kunc Elemér (Győr) 1:6. II. Major (Győr). III. Moharos (Pápa). Start után mindjárt Kunc nyomul az élre és a szépen felnyomuló Majorot biztosan veri. II. Magas ugrás (alsó osztályok). I. Kovács E. (Pápa) 1 m. 49. II. Kántor Gy. (Pápa) 1 m. 49. III. Kardos (Pápa) 1 m. 46. III. Távolográs. I. Kuszák (Győr) 6:08. II. Major (Győr) 5:86. III. Csizmadia (Pápa) 5:72. IV. 100 méteres síkfutás. (Alsó osztályok.) I. Kovács E. (Pápa) 12:1. II. Kántor (Pápa), III. Tóth Gy. (Pápa). V. 4200 m. staféta. I. Pápa. Idő 51:2. Papp, Révész, Nagy I., Moharos a győztes staféta tagjai. A győriek rossz váltás miatt veszítik el a versenyt. VI. Magasugrás. I. Ráth (Győr) 1:60 cm. II. Kunc (Győr) 1:60 cm. III. Hatsek (Győr) 1:57 cm. Tüboldy és Hatsek (Pápa) — mindkettő 1:57-et ugorván — a harmadik helyért küzdenek, amelyet a szívósabb győri nyer el. VII. 110 m. gátfutás 3 előfutam után döntőbe I. Döbrentei Gábor (Pápa) 17:1. II. Kuszák (Győr), III. Neupor (Pápa). Az előfutamban Major lehagyja mellé Döbrenteit, de sok gátdöntés miatt diszkvalifikálják. Döntőbe mellszélességgel veri az ügyes Kuszákot. Döbrentei nagyszerű rekordját egy gát eldöntése miatt nem hitelesítették. VIII. Súlydobás 5-ös csapatverseny. I. Pápa 10:6 cm. átlag. Egyéni győztes: Bugár (Pápa) 11:10 cm. II. Győr 9:84 cm. átlag. IX. 200 m. síkfutás. I. Major (Győr) 25 mp. II. Kunc (Győr). III. Klein (Győr). X. Rudugrás. I. Kuszák (Győr) 3:15. (Országos középiskolai rekord beállítás.) II. Major (Győr) 3:10 m. III. Szigeti D. (Pápa) 3 m. IV. Moharos (Pápa) 2:90 m. XI. Gerelyvetés. I. Német I. (Pápa) 43:96 m. II. Pently (Győr) 43:41 m. III. Bugár (Pápa) 41:05 m. XII. 100—200—300—400 m. staféta. A kitűzött tiszteletdíjat Győr nyeri el, jól mögötte hagyva Pápát. A staféta tagjai Kunc, Major, Kuszák, Perl. Utolsó szám egy 1000 m. gyaloglás házi-verseny volt, melyben I. Zsemlye lett 5 p. 24:3. II. Vasvári. III. Szilágyi István.

Moinár Árpád.

Szerkesztől üzenetek.

Sziliasbalhási és pápai tudósítók. A híreket nyugtázzuk. Sz. ú.

WINTER ÁRUHÁZ, VESZPRÉM.

Nyári férfi harisnya Occasio.

| | |
|---|----------|
| 1 tucat férfi sockni, sima divatszínekben | K 3.50 |
| 1 tucat férfi sockni, divat-csikokkal | K 3.85 |
| 1 tucat férfi sockni, nyerszínű (mako) kötött | K 5.50 |
| Férfi flór sockni, minden színben, párja | 85 fill. |

Rendkívüli olcsó árak.

Telefon 124.

ELADÓ

a szentkirályszabadjai határban közvetlen a veszprémi határ mellett 8000 □-ól kiterjedésű, igen jó minőségű szántóföld és a vöröserényi hegyen 4500 □-öles szőlőterület.

Érdeklődőknek teljes felvilágosítást nyújt

Dr. Győrffy Zoltán
ügyvéd

Veszprém, Szabadi-u.

Budapesti telefon: 104—09. szám.

Kolozsvári telefon 266. szám.

Kolozsvári (Heinrich József)

Ásvány és Gyógyszappangyár

R. T.

Gyár és iroda:

Kolozsvár, Monostori-ut 51.

Központi iroda:

Budapest, IX. Lónyai-utca 25.

A legfinomabb kozmetikai ásvány- és gyógyszappanok dús választékban kaphatók.

kerestetik megvételre

Veszprém megyében egy
csinos

KIS URILAK

7—8 szobával, mellékhelyiségekkel, kerttel és kisebb földbirtokkal.

Bővebbet e lap kiadói hivatalában.